

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 276 (2848) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Elfoglalták a japánok a Hawaii szigetekhez tartozó Midwait

A maláji félszigeten fontos repülőteret szálltak meg. Brit-Borneóban is japán csapatok szálltak partra. — Pánikhangulat a newyorki tőzsdén

Németországnak és Olaszországnak is hadatüzen Amerika (?)

Sanghaiból jelentik: (Stefani) A legújabb jelentések szerint a japán csapatok megszállták a Hawaii szigetekhez tartozó Midway szigetet. (MTI)

Bangkokból jelentik: (OFI) A Domei-iroda jelentése szerint a japán csapatok hétfőn bevonultak Bangkokba. (MTI)

Bostonból jelentik: (NTI) A Chenecaty-i rádió jelentése szerint a Fehér Ház közölte, hogy hétfőn a Hawaii szigetek ellen intézett japán légitámadások következtében 1500 ember meghalt és 1500 megsebesült. A Fülöp-szigetek ellen bombatámadást intéztek. A legutóbbi támadás során 200-300 ember meghalt. A halottak valamennyien amerikai katonák. (MTI)

SINGAPORE ÁLLANDÓ JAPAN TAMADÁSOK TÜZÉBEN

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei-iroda szerint a japán hadsereg császári főhadiszállása közölte, hogy a japán csapatok Singapore területét támadják. A japán légierő kötelékéi merész támadásokat hajtanak végre a maláji félsziget légikikötői ellen. A támadásokban sok brit repülőgépet megemisítettek. (MTI)

Manilából jelentik: (OFI) Japán bombázó repülőgépek kedden délután újabb támadást intéztek Singapore ellen. (MTI)

MEGSZÁLLTAK A JAPÁNOK VALAMENNYI ELLENESÉGES ORSZÁG TÁVOLKELETI ENGEDMÉNYES TERÜLETEIT

Tokióból jelentik: (OFI) A császári főhadiszállás jelentése szerint a japán csapatok elfoglalták a Japánnal hadban álló országok engedményes területeit. A japán csapatok Tientsinben és Csingvantauban puska- és géppuskával vonultak be az angol engedményes területre. Délre befejeződött a sanghai nemzetközi engedményes terület, valamint a Dél-Kínában lévő valamennyi angol engedményes terület megszállása. (MTI)

Az Új Nemzedék írja: Londoni jelentés szerint a japán csapatok a maláji félszigeten Padongnál partraszálltak és elfoglalták Kora-Bara repülőterét. A brit szárazföldi és légierő kétségbeesetten védekezik. Reuter-jelentés szerint Mersing felől is hallatszik a tüzérségi harc. Mersing 90 kilométerre van Singaportól. Angol jelentés sze-

rint Brit-Borneóban is japán csapatok szálltak partra. Ezt a hírt hivatalosan még nem erősítették meg.

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a császári főhadiszállás közli, a japán hadihajók Midway szigetének tüzelése közben repülőgépszínekét és repülőgépeket borítottak lángba. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei-iroda jelenti: Nem hivatalos körökből származó jelentés szerint az elsőlyeszett két amerikai hadihajó közül az egyik az Oklahama, amely 29.000 tonnás és 1914-ben bocsátották vízre, a másik a West-Virginia, amely 31.000 tonnás és 1921-ben bocsátották vízre.

Washington légvédelmi sötétségben

Newyorkból jelentik: (Stefani) Az Egyesült Államok és Japán közt beállt hadiállapot következtében a tőzsdén pánikszerű hangulat uralkodott. Az árzuhanás valamennyi részvényre kiterjedt. Az árhanyatlás csak fokozódott, amikor megérkezett az amerikai haditengerészetnek Hawaii mellett elszenvedett veszteségéről szóló hír. (MTI)

Washingtonból jelentik: (B. T.) A szövetségi fővárosban hétfőn teljes mértékben végrehajtották az első lépésre vonatkozó rendelkezéseket. A város hétfőn éjjel teljes sötétségbe borult. (MTI)

ROOSEVELT NEM ÉRZI JÓL MAGÁT AZ ÁLTALA FELIDÉZETT HÁBORUBAN

A Mai Nap írja. Rooseveltnek a kongresszus két háza előtt mondott beszéde hétfőn csak kevés politikai körökben vált ismertté. A beszédből megállapítható, hogy az elnök nem nagyon érzi jól magát az általa felidézett háborúban. Roosevelt ez alka-

lomma kizárólag Japánnal és a csendes-tengeri hadihelyzettel foglalkozott és nem érintette a Németországhoz való viszonyt.

Newyorkból jelentik: (NTI) A newyorki rádió jelentette, hogy a képviselőház a japán elleni hadüzenetet 388 szavazattal egy ellenében, a felsőház pedig 82 szavazattal tíz ellenében elfogadta. (MTI)

Hszikingből jelentik (NTI): Mao-dzsuko császára hétfőn ezt a táviratot küldte a japán császárnak:

Imádkozunk Japán dicsőséges győzelméért a szent háborúban és mi, mint Japán szövetségesei, a végső elhatározással együttműködünk az amerikaiak és az angolok elleni háborúban. (MTI)

Buenos Airesből jelentik (NTI): Az ellenségeskedések megindulását az Egyesült Államok és Japán közt az amerikai nagykövetség hivatalosan is közölte a külügyminiszterrel, akinek hallgatásba burkolózott Argentína jövő megatartása felel. (MTI)

Németországban meglepéssel látják Japán sikereit

Berlinből jelentik: (B. T.) Németország magatartását az angolok hatalmak és japán közt kitört háborús viszonyban a távolkeleti szövetségessel kapcsolatához való feltétlen hozzájárulás, egyúttal pedig az amerikai elnök politikájának minden mértéket meghaladó elutasítása jellemzi. A külügyminiszterium hivatalos körei eddig elutasítottak minden olyan megnyilatkozást, amely elébe vág a Birodalom vezetőinek elhatározásának. Politikai körök és a sajtó azonban világosan állást foglalnak. Teljes mértékben helyeslik Japán katonai akcióit s a háború kitöréséért a felelősséget kizárólag Rooseveltre hárítják. A legnagyobb

melegedéssel állapítják meg, hogy az amerikai flotta már a háború első napjában katasztrofális veszteséget szenvedett. (MTI)

Pretoriából jelentik: (OFI) A dél-afrikai kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze. A tanácskozás után kihirdették, hogy hadiállapot áll fenn Japán és a dél-afrikai Unió közt. (MTI)

Az Esti Ujság írja: Washingtoni politikai körökben nem tartják lehetlenné, hogy Amerika hadatüzen Németországnak és Olaszországnak is.

Amszterdamból jelentik: (NI) Az angol hírszolgálat Wellingtonból jelenti, hogy Újzéländ hadatüzent Japánnak.

A fölkelő nap csatája

A világháború most már csakugyan megkapta az egész világra szétömlő kiterjedését. A két nagy világtenger közül eddig csak az Atlanti-óceán szerepelt haditerületként; most a világ legnagyobb tengere a Csendes-óceán is hadterületé változott. Sőt ez lett a legforgalmasabb, legmozgalmasabb és legtöbb eredményt ígérő háborús színtér. Elsősorban ezt jelenti a Japán és Amerika közötti külső háború. De a területi színváltás mögött az egész világ fölé odarajzolódik az a jelentőség, hogy eddig az említett két nagy tengeren nyugodott az angolszász népek világhatalma, s most ezen a két nagy tengeren indul meg annak a világhatalomnak a legteljesebb megrendülése.

Anglia és Amerika az Atlanti-óceánt Európa ellen akarta éhségzárlat alkalmazására felhasználni, a Csendes-óceánon pedig Ázsiát akarta magától függésben tartani. Az Európa elleni éhségzárlatból Európa nagy összefogása állott elő, s egyúttal a szovjet által tartott európai terület felszabadítása, hogy így előálljon az egész Európának önmagát ellátó megszerveződése. A Csendes-óceánon való uralmi erőltetés pedig Ázsia népi öntudatának korszakos erejű kifejezőjét, Japánt hívta ki, hogy az ázsiai népek felszabadítását kihasználja. Amerika nevében az Észak-amerikai Egyesült Államok elnöke, Roosevelt folytatott Japán ellen olyan politikát, melyel mindenáron meg akarta akadályozni, hogy az ázsiai új rendbe Kína népe is beleálljon. Kína népe azonban jó felelősséggel így is Japán mellé állott, s másik felelősségének odaállítását csak az amerikai pénz késleltette. Most már Amerikának a maga bőre mentésére kell minden erejét összeszednie, s így a Kínai ellenes kínaiak további pártfogolása nem nagyon sokáig tarthat. Tehát a Csendes-óceánon Ázsia népei ellen alkalmazott erőltetésnek is az lesz a vége, hogy Ázsia népei összefognak.

Volt bizonyos elbizakodottság is Amerikában, hogy ahol ő áll, ott elene háboruzni nem mernék, ellenben ő majd eldönti a mások háborúját. Nos, most Amerika megkapta közvetlenül is a maga háborúját. Nem nézheti többé pénzes szekrényei és gyárkéményei mögül a háborút, s meg kell ismerkednie a közvetlen légi riadókkal, meg egyéb háborús veszedelemekkel. Sőt még hadba is kell vonulnia, holott bizony eddig nem igen szokott a hadászathoz, a hadviselések halálközelségéhez. Most pedig közelharcra kell kiállnia olyan néppel, mely a halálmegvetés harci edzettségében nőtt nagyra már évtizedek háborús küzdelmei között. Az amerikai a maga hadigényei jövedelme végett más népeket harcoltatott, hogy a harcoló felek közé majd a végén simaszáju békitőként lépjen föl. Most már magának is harcolnia kell, ha valamit az ő eddigi uralmá-

ből megtartani akar, s ha a végső világosztozkodásban még számottevő akar maradni. Bizony ehhez a személyes bátorságon kívül önfeláldozó készség is kell, ami a nyereséghez szokott kényelmeskedőknek nem nagyon tartozik bele az életfelfogásába.

Az egész világra szétáramló háború most már a hadinyereségek halálát is jelenti. Az angolszász háborúcsinálók most már megkapták saját maguk ellen és eddigi hadinyereskedéseik ellen is a háborút. És ha arra számítottak, hogy egy kifáradt Japánnal szemben könnyű lesz az elbírálás, már a háború első napján ott láthatjuk Japánt a Csendes-óceán közepén, a Hawaii-szigeteken, vagy az angolok nagy hadikikötőjében, Singapurban. Aztán az amerikai uralom alá fogott Fülöp-szigeteken is már japán hadsereg és az ottani ja-

pán lakosság kezd úr lenni, s az India szomszédságában lévő Siam (Thaiföld) és a francia Indokína is a japánok vezényszavát követi. Közel nagyon innen az átsugárzás az angolok indiai birtokaira is.

Európa háborújára már többé nem áldozhatnak az angolszász urak. Magukat kell menteniük Ázsiában. Még a szovjet se nagyon tud többé ázsiai erőket elvonni a maga európai védelmére, mert neki is Ázsiában szülnie kell, hogy mi lesz ott vele. Az európai háború hamarosan eldöntődik az ázsiai és csendes-óceáni háború miatt. Ez is egyik nagyjelentőségű következménye a japán-angolszász háborúnak. Most már méginkább bizhatunk a feltörő népek igazságának végső győzelmében. Japán a fölkelő nap erejét is hozza a győzelem érdekében. P. A.

San Salvador, Cuba, Mexiko, Ujzéland és a Délafrikai Unió hadüzenete

Havannából jelentik (OFI): A kubai kormány felkérte a törvényhozást, hogy haladéktalanul üzenje meg a háborút Japánnak. (MTI)

Mexikóból jelentik (OFI): A köztársasági elnök közölte, hogy kérni fogja a törvényhozástól a hadüzenetet Japán ellen. (MTI)

Sansalvadorból jelentik: A köztársaság elnöke a kongresszus jóváhagyásával hadat üzent Japánnak. MTI

Mint a *Mai Nap* jelenti, berlini illetékes helyen közölték, hogy szeptember végéig 303 bolsevista hadosztályt és dandárt semmisítették meg. A szétvert és megsemmisített hadosztályok száma most 421-re emelkedett. Ezek között több válogatott gárda-hadosztály is volt. A szökevényekkel, halottakkal, sebesültekkel és foglyokkal együtt tizmillió katona vesztett el a bolsevista hadvezetés számára.

A Körös medrét szabályozó munkások a honvédek karácsonyáért

Az Ezredévi Emléktér kishidján áthaladók szorgos munkát figyeltek meg az utóbbi időben a Körös-parton. A folyó medrét szabályozza itt a város. Több mint husz főnyi munkás csapat talicskázza el az alacsony part mély beszögélsését, hogy ezzel elterelje a vízfolyást a tulsó part épületeitől s egyúttal tetszetősebb városképet is biztosítson ezen a részen. Ez a nehéz munkát végző munkás csapat, amely *Verbőczy* István városi úrmester keze alatt dolgozik, példamutató áldozatkészségnek adta most tanujelét. Szerény jövedelmükből vezetőjükkel együtt 23 pengőt adtak össze a harcúterén küzdő magyar honvédek

karácsonyi ajándékára s az összeget behozták szerkesztőségünkbe, hogy azt rendeltetési helyére juttassuk.

A munkás csapat vezetőjének és tagjainak adományait az alábbiakban nyugtázzuk: *Verbőczy* István 2 pengő; Kiss Dezső, Kiss Ferenc, Teleki Gábor, Teléki Gyula, Baria Lajos I, Barta Lajos II., Muczán Géza, Lukács Sándor, Kovács János, Székely Sándor, Biró Sándor, Balogh István, Füzési Sándor, Gyarmati János, Mike József, Porkoláb János, Gál Imre, Darabont Sándor 1—1 pengő; Somogyi Sándor, Veres Imre, Kereki Mihály, Rácz Pál, Lázár Miklós, Szabó János 50—50 fillér.

A karácsonyi zárórarendelet:

Este hét óráig nyitva tarthatnak az üzletek

Az ipariügyi miniszter legújabb rendelete értelmében a nyílt árusítási üzleteket hétköznapokon december 9-től kezdve december 23-ig és december 31-én este 7 óráig szabad nyitva tartani. December 14-én és 21-én vasár-

napokon élelmiszereket és egyéb cikkeket reggel 10-től délután 6-ig szabad árusítani. Az élelmiszerezletek és hentesüzletek vasárnap munkaszünetét szabályozó általános rendelkezések azonban érvényben maradnak. *Csúszüzletek december 21-én*

Női- és férfi

ruhák festésében, tisztításában

legolcsóbb

Végh

textilvegyszeti üzem,
Bémer-tér 2 Szent László-tér 14,
Lillom-utca 13. szám.

Szurdán utoljára Csütörtök, péntek: **A szüz és a gödölye** Karády, Jávör az APOLLOBAN.

Belvárosi Szurdán utoljára Csütörtöktől: **ÉDES A BOSSZU** Paula Wessely óriás filmje **Egy életen át,**

CASINO Telefon: 19-48

Bercsényi huszárok

Csütörtökön Kirchfeldi pap

reggel 10 órától délután 6-ig tartatnak nyitva.

Az említett két vasárnapon kizárólag zárt edényben üzlethelyiségen kívül való fogyasztásra égetett-szeszesített is szabad árusítani. Karácsony első ünnepén az üzleteket zárva kell tartani, kivéve a cukorka- és virágüzleteket, amelyek délelőtt 10-től 2 óráig tarthatók nyitva.

Az élelmiszerezletek reggel 7-től 8-ig árusíthatnak tejet.

Karácsony második ünnepén a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó általános rendelkezéseket kell alkalmazni. A mészáros és hentesüzletek reggel fél 7-től 11 óráig tarthatók nyitva. Újév napján a sütőipari üzletek kivételével a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó szabályok érvényesek. *A fodrászüzleteket december*

24-én este 7 óráig szabad nyitva tartani.

Karácsony első ünnepén egész nap, második ünnepén pedig déli 12 órától kezdve kell bezárni. December 31-én reggel 7-től este 9-ig dolgozhatnak a fi drasztok, újév napján munkaszünetet rendelt az ipariügyi miniszter.

NYILTTÉR

Alulírott vevő megvettem Nagyváradon (Hlatky Endre-u. 12.) alatt levő Tóth Béla tulajdonát képező összes nyomdai felszereléseket.

Felhívom hitelezőket, hogy 8 nap alatt jogaik elvesztése mellett dr. Kaczián Kálmán kir. közjegyző hivatalos helyiségében, Nagyvárad (Kossuth-utca 3.) hivatalos órák alatt jelentkezzenek. **László Gergely**

A bandaharcok befejezéshez értek Szerbiában

Belgrádból jelentik: (B. T.) A lapok megállapítják, hogy a banda-harcok a befejeződéshez közelednek. Legutóbb körülkerítettek egy kommunista bandát és megsemmisítették. 150 kommunista életét vesztette. Egy másik alkalommal 39 kommunista vesztette életét. (MTI)

A Baross Női tábor közleménye

A Baross Női Tábor a közel jövőben nagyszabású dívatbemutatót tervez Közélebbi felvilágosítást és részleteket a hírlapok útján fog a Baross Női Tábor közölni.

Felhívjuk a Baross Testvéreink figyelmét a Baross Női Tábor által rendezendő *fanapra*, amelyen a város minden társadalmi rétegét felkérjük, hogy tehetségükhöz mérten adakozzanak 2—3 darab fát a város legszegényebbjei között való széosztásra. Az adakozás napját a hírlapokban közölni fogjuk.

A Baross Szövetég férfi tagjai által tervezett karácsonyi segély-akcióhoz nagy lelkesedéssel csatlakozik a Baross Női Tábor s ezúton is felhívja tagjait és azokat, akik együttérznek a Baross Női Táborral, hogy részvételükkel segítsék a nemes akciót men-
nél nagyobb sikerre vinni.

Közös ünnepélyt rendeztek a nagyváradai Mária kongregációk

Nagyvárad. Saját tud. Szeplőtelen fogantatás napján, tegnap délután tartották meg a nagyváradai összes Mária Kongregációk szokásos közös évi díszünnepségüket az Orsolya Zárda dísztermében. Az ünnepélyen megjelent *Fiedler* István püspök is.

Az ünnepség a leánygimnázium énekkarának számával kezdődött. Az énekkar gyönyörű ősi Mária-éneket adott elő. Utána a hittudományi főiskola Mária Kongregációjának énekkara adta elő Kodály Ave Maria-ját *Andrássi* Ede országos karnagy vezetésével. Az ünnepi beszédet *Gálffy* Sándor várad olasz plébános mondta. Beszédében rámutatott arra, hogy a mai világban mennyire szükség van a Kongregációk lelki nevelő erejére. Az ünnepi beszéd után az Orsolya Mária Kongregációjának tagjai előlépet mutatnak be a „Magyar Szentek” címen. Az előlépéshez a kísértő éneket a Kispapok Kongregációjának énekkara szolgáltatta. Az előadott „Magyar Liliánia” Harmath Artur szerzeménye volt. Az előlépés után ismét az Orsolya Zárda leánygimnáziumának énekkara lépett a pódiumra.

Az ünnepélyt a kongregációs himnusz zárta be.

Hirdessen Magyar Lapokban

X. évf. — Kedd, 1941. december 9.

A távolkeleti háború első napján

Súlyos veszteségeket szenvedett az amerikai hajóhad

E'súlyedt: két csatahajó, egy repülőgépanyahajó, egy aknakereső és négy kereskedelmi hajó. Súlyosan meg rongálódott: négy csatahajó és négy cirkáló. A légi erő vesztesége is jelentős

Thaiföldet megtisztították a japánok a behatolt idegen erők től

Azokat, akik figyelemmel kísérték az immár hetek óta folyó japán-amerikai tárgyalásokat, az ezzel kapcsolatos amerikai híradásokat a washingtoni kormány részéről megnyilatkozott rosszindulatú hajthatatlanságát és nyílvánvaló háborús szándékát, — egyáltalában nem lepte meg az, ami hétfőre virradóan bekövetkezett. Mert bármilyen csodálatramelto túlnem és engedékenységet mutatott is Japán egészen az utolsó pillanatig, — az összeütközés elkerülhetetlen volt, mert Roosevelt és tanácsadói nem is akartak meggyezni. Szándékosan olyan követeléseket állítottak fel, amelyekről maguk is tudva-tudták, hogy Japán azokat nem teljesítheti. Ezeknek a követeléseknek a teljesítése ugyanis nem jelentett volna sem többet, sem kevesebbet Japán számára, mint azt, hogy egyszerűen hiábavalóvá vált volna minden eddigi erőfeszítése és minden súlyos vérdölványa, melyet négy esztendő óta a keletázsiai új rend megteremtése érdekében hozott.

A japán-angolszász háború kitöréséről s az azt közvetlenül megelőző, filmszerűen pergő eseményekről az alábbi távirataink számolnak be

Néhány órával az ellenségeskedés kitörése előtt...

Washington. (NTL.) Nomura és Kurusu japán nagykövetelek a külügyi hivatalban átadták Hull külügyminiszternek Japán válaszára Amerika legutóbbi emlékiratára. Hull a nagykövetelek előtt nagyon éles elutasító nyilatkozatot tett a japán válaszjegyzékről. (MTL.)

Washingtonból jelentik (NTL.): A hadügyminisztérium közölte, hogy az elnök üzenetét intézett a japán császárhoz, amelynek tartalmát nem közölték. A hadügyminisztérium értesítéseket kapott, hogy Japán 125 ezer főnyi csapatot vonl össze Indokínában. (MTL.)

Havannából jelentik (OFI): Batista elnök a képviselőháztól a kivételes állapot kihirdetését és teljes hatalmat kért a kormánynak. (MTL.)

Első jelentés az ellenségeskedés megindulásáról

Newyorkból jelentik (NTL.) A Fehér Ház titkára vasárnap délután a sajtó képviselői előtt felolvasta Roosevelt nyilatkozatát, amely szerint Japán légitámadás érte Haway szigeténél. Oahu szigeténél tengerészeti és katonai berendezéseit. Légitámadások irányultak Manila katonai és tengerészeti támaszpontja ellen is. Az Associated Press jelentése szerint

Honoluluban ejtőernyős csapatokat láttak. A hírszolgálati iroda egy másik jelentése szerint Honolulu magasságában tengeri útközet folyik. Pearl Harbour elődje elleni harcban egy japán repülőgép-anyahajót figyeltek meg. Newyork lakossága vasárnap délután a rádióból és a lapok különkiadásából értesült az ellenségeskedés megindulásáról. A városban

mindenütt a legnagyobb idegesség uralkodik. A mozik megszakították előadásait. A rádió állandóan be-

Mozgósítják az Egyesült Államok egész katonai személyzetét

Amszterdamból jelentik (NTL.): Az angol hírszolgálat newyorki jelentés alapján közli, hogy a japánok állítólag megszállták a Csendes-óceánon Wake szigetét. (MTL.)

Amszterdamból jelentik (NTL.): Mint az angol hírszolgálat Washingtonból jelenti, a külügyminisztérium kiadta a parancsot, hogy az Egyesült Államok egész katonai személyzetét mozgósítsák. (MTL.)

Amszterdamból jelentik (NTL.): Az angol hírszolgálat jelentése szerint mielőtt Amerika formálisan megüzenté a háborút Japánnak, nyomban

Japán jelentés az első nagy sikerekről

Tokióból jelentik (NTL.) A japán kormány tagjai hétfőn reggel hét óra körül a miniszterelnök elnöklése alatt rendkívüli minisztertanácsra ültek össze. A tengerészeti miniszter jelentést tett arról, hogy hogyan folynak az eddigi ellenségeskedések az angol és amerikai haderőkkel. A kormány azután további intézkedéseket határozott el. A miniszterelnök a tanácskozás után a császári palotába ment, hogy jelentést tegyen a császárnak.

A császári főhadiszállás bejelentette az ellenségeskedések megindulását Honkong ellen.

A császár a december 5-ére virradó éjjel rendkívüli két napos ülésre hívta össze az országyűlést, hogy jóváhagyják a hadüzenetet.

A haditengerészeti császári főhadiszállás hétfőn a következőket közölte: Nagy sikerrel megtámadtuk Haway haditengerészeti és légi támaszpontjait. A japán hajóhad elsúlyeztett egy amerikai ágyúraszadot és foglyul ejtett egy amerikai ágyúnaszadot. Singapoore ellen is nagy si-

Játék és sport

cikkekben a

HAVRANEK

cég vezet. Rákóczi-ut 12.

olvasta a legújabb fejleményekről szóló híreket. A lakosság idegességét mutatja az a tény, hogy a tüzoltóság parancsnoka készségi szolgálatot rendelt el és előkészületeket tett az elsőtűtítésre. Az Associated Press Honoluluból jelenti, hogy vasárnap reggel a városra bombákat dobtak le. Meg nem erősített hírek szerint egy külföldi hadihajó jelent meg Pearl Harbour előtt és lőni kezdte az erőd berendezéseit. (MTL.)

követi azt az angol kormány hadüzenete. Churchill miniszterelnök az alsóházban részletesen ismertette a helyzetet. (MTL.)

Washingtonból jelentik (OFI): Hivatalosan közölték, hogy a Pearl Harbour ellen intézett japán támadás alkalmával két amerikai hajót elsúlyeztek. Sanghaji jelentés szerint a Wangpoo folyón elsúlyedt egy jelfegyverzett angol kőolajszállító hajó. Egy másik sanghaji jelentés szerint a japánok lefoglalták a nemzetközi engedményes rakpartokat. (MTL.)

kerü légitámadásokat intéztünk. Hatalmas légitámadásokat intéztünk Dawao, Wake, valamint Guam szigetek ellen. (MTL.)

ROOSEVELT BEJELENTI AZ AMERIKAI HADITENGERÉSZET NAGY VESZTESÉGEIT

Bostonból jelentik (NTL.): Rádió-jelentés szerint az Egyesült Államok haditengerészete tengeri csatát vív Japán hadihajókkal. Három amerikai hajót eltaláltak. A Virginia hír szerint elsúlyedt az Oklahoma lánokban áll.

A brit hírszolgálat jelentése szerint Hull külügyminiszter Japánhoz intézett emlékiratában az alábbi elfogadhatatlan követeléseket támasztotta:

Megnemláadási szerződés az Egyesült Államok, Anglia, Kína, Japán, Holland-India, Thaiföld és a Szovjetunió közt.

A japán hadsereg kivonása Kínából és Indokínából; végül: a nankingi kormány további támogatásának megszüntetése.

A filadelfiai rádió jelentése sze-

MEGNYILT! **SUGAR és HOFFMANN**

Nagyvárad legelegánsabb uridivat szabósága Rákóczi-ut 2. Bazár épület. Telefon: 109 man.

2.000 méter

Iszta olyan külföldi szövét különlegességek a legnagyobb választékban, több mint 100 drb. valódi angol, továbbá „Electa”, „Langer Freres”, Scherg”, „Dorobantul”, felvidéki, délvidéki, német stb.

rint Roosevelt elnök a Fehér Házban az újságírók előtt közölte, hogy az amerikai haditengerészeti és hadsereget Hawaiiban súlyos veszély fenyegeti. (MTI.)

Bostonból jelentik (NTI): A háboru villámszerű gyorsasággal tört ki a Csendes-óceánon amikor a japán bombázók több hullámban megtá-

madták Hawaii és az amerikai tengerészeti nehézségekkel válaszolt. A japán bombázógépek, köztük négy motoros repülőgépek támadást intéztek Pearl Harbour nagy amerikai haditengerészeti támaszpont, Hongkong, Oahu szigetén lévő néhány amerikai támaszpont ellen. Azt hiszik, hogy a japán bombázók nagyobb

részt repülőgépanyahajókról szálltak fel. A támadás olyan hirtelen történt, hogy először nem voltak tisztában azzal, hogy a támadó gépek milyen nemzetiségűek. A Fehér Ház éjszakai jelentése szerint csak Oahu szigetén 104 halálos és 300 sebesült áldozata van a támadásnak. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Manilából érkezett jelentések szerint általános rémület uralkodik a városban. Az emberek pánikszzerűen menekülnek Manilából. A menekültek számát több mint 200.000-re becsülik. Hat óra óta az Egyesült Államokkal minden összeköttetés megszakadt. A dél-kínai japán csapatok hétfőn reggel ellenállás nélkül megszállták Kanton angol telepét. A japán főhadiszállás felszólította a lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát és végezze szokásos munkáit. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (NTI.) Az Associated Press jelentése szerint a Fehér Ház közölte, hogy a Haway ellen intézett támadás következtében egy amerikai csatahajó felborult és egy romboló megsemmisült. Más járművek megrongálódtak. Aránylag nagy számú repülőgép pusztult el. A Fehér Ház közleménye szerint mintegy 3.000 ember elvesztésével kell számolni. Hétfőn délben közölték Japánra és egyéb más államokra vonatkozó háborus határozat kongresszus elé való terjesztését. Az Associated Press közli, hogy Roosevelt úzenettel felszólította a kongresszust, hogy a már bekövetkezett háborus cselekmények után nyilvánítsa ki a hadilapot az Egyesült Államok és a Japán császárság közt. (MTI.)

Japán csapatok vonultak be Thaiföldre

Newyorkból jelentik (OFI): A General Hugh Scott csapatszázaló hajó Manillától ezerhat száz mérföldre elsüllyedt. (MTI.)

Bataviából jelentik (OFI): Holland Indiában elrendelték az ostromállapotot. (MTI.)

Bostonból jelentik (NTI): A filadelfiai rádió jelentése szerint azonnali hatállyal lefoglalták minden magán-repülőgépet, azonkívül az Egyesült Államok 48 államának, valamint Alaszkának és a Panama körzet kormányzóit felszólították arra, hogy intézkedjenek az összes repülőgépek kato-

noi megszállásáról. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI): Az angol hírszolgálat jelentése szerint a japánok bevonultak Thaiföldre. (MTI.)

Bostonból jelentik (NTI): Ujabb szolgálataira hívták be minden katonakötelest, aki a legutóbbi két hónapban fejezte be szolgálatát az észak-amerikai hadsereg kötelékében. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI): A japán rádióban beolvasták a japán császár nyilatkozatát, amelyet a hadüzenet alkalmával tett. Utána a miniszterelnök rádióbeszédet intézett a japán néphez. (MTI.)

nap délután támadta Lucon szigetén az amerikai hadsereg főhadiszállását. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A császári főhadiszállás közli: Hawai szigeténél elsüllyesztettünk két amerikai csatahajót, négy másik csatahajót, négy cirkálót súlyosan megrongáltunk, továbbá valószínűleg egy repülőgépanyahajót is elsüllyesztettünk. Guamaul elsüllyesztettünk egy amerikai aknakereső hajót és négy amerikai kereskedelmi hajót. Hawaynál ezenkívül lelőttünk sok amerikai repülőgépet. Veszteségeink csekélyek. Egyetlen japán hajó sem veszett el. A Fülöp-szigetek ellen intézett támadás során 90 ellenséges gépet lelőttünk. A japán légierő csak két gépet veszített. (MTI.)

Átnyújtják a formális hadüzeneteket

Singaporeból jelentik (Reuter): Hivatalosan jelentik, hogy a japánok az észak-malájai szigetes partraszálltak. A harc folyik.

Newyorkból jelentik (NTI): A President Harrison amerikai hajó a Jangose-folyón elsüllyedt vagy elfogták. Ugy tudják, hogy a Fülöp-szigetek legutóbb létesített légítámaszpontja ellen és Lucon szigete ellen támadások irányultak. (MTI.)

Amszterdamból jelentik (NTI): A londoni rádió jelentése szerint Uruguay bejelentette, hogy haderő és támaszpontot bocsát az Egyesült Ál-

lamok rendelkezésére. (MTI.)

Stockholmból jelentik (NTI): Anglia tokiói nagykövete átnyújtotta a japán kormányának Anglia hivatalos hadüzenetét. (MTI.)

Tokióból jelentik (NTI): A japán külügyminisztérium képviselője hétfőn megjelent az Egyesült Államok, Anglia, valamint Thaiföld és Ausztrália követénél és átnyújtotta Japán formális hadüzenetét. Kérte, hogy haladéktalanul szüntessék be a diplomáciai és konzuli tevékenységet a Japánban élő angolok és amerikaiak egy részét internálták. (MTI.)

Japán ejtőernyősök a Fülöp-szigeteken

Tokióból jelentik: (NTI) A Domei-iroda jelentése szerint a holland-indiai kormány elrendelte az ott élő japánok letartóztatását. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI) A Reuter jelentése szerint a Fülöp-szigeteken japán ejtőernyős csapatok szálltak földre. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI) A nemzetközi negyedben hétfőn délelőtt japán katonák vonultak be és megszállták az angol és amerikai gyárakat és középületeket. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (Német TI) Roosevelt elnök vasárnap este elrendelte az amerikai véderő teljes mozgósítását. (MTI.)

Tincinből jelentik: (NTI) A Domei-iroda jelentése szerint a japán hadsereg átvette az uralmat az egész engeményes angol területen. (MTI.)

Londonból jelentik: (Reuter) Churchill az alsóházban bejelentette, hogy Anglia hadat üzent Japánnak. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán

harcú erők megtisztították Thaiföldet azoktól az erőktől, amelyek átlépték határát. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A következő államok üzentek eddig hadat Japánnak: Holland-India, Cuba, Costa Rica, Nicaragua és Ausztrália. (MTI.)

BÉKÉS MEGEGYEZÉS JAPAN ÉS THAIFÖLD KÖZÖTT

Sanghaiból jelentik: (NTI) A Pekingben rekedt japán tengerész-különítmény kénytelen volt megadni magát. Egy ágyusznaszad szintén megadta magát. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI) A japán tájékoztató iroda jelenti, hogy Japán megállapodást kötött a thaiföldi kormánnyal, amelynek értelmében a japán csapatok átvonulhatnak Thaiföldre.

Hanoiból jelentik, hogy a japán repülőgépeknek Singapore ellen intézett légítámadása során elsüllyesztettek két angol cirkálót. A japán légierő vasár-

Rózsa András József

lászerezeti szaküzlet

Nagy Sándor-utca 1

Mindennemű optikai cikkek raktára
Legelőcsőbb beszerzési forrás

Az amerikai hajóhadnak nincs kilátása a sikerre

Tokióból jelentik: (NTI) Mint a Domei Iroda megbízott forrásból értesül, a japán légierő hétfőn megtámadta Stotsenburg erődjét az észak-amerikai hadsereg főhadiszállását Lucon-sziget északi részében. Súlyosan megrongálták a repülőteret, továbbá felrobbantottak egy olajtartályt. Közleményekből kitűnik, hogy a már jelentett amerikai hadihajók elsüllyesztése és megrongálása Haway mellett légítámadás folyamán történt. Egy repülőgépanyahajót szintén elsüllyesztettek. Elfogtak több amerikai kereskedelmi hajót. A japán hadsereg császári főhadiszállása megerősítette, hogy a japán hadsereg megkezdte békés bevonulását Thaiföldre.

Az első japán sikerek nagy lelkesedést keltenek a lakosság körében. Valószínűleg kitépték a különkiadásokat a rikkancsok kezéből. Illetékes körökben hangsúlyozzák a Haway

melletti isikerek jelentőségét. Az a tény, hogy az ellenségeskedések első napján két amerikai cirkálót elpusztítottak, az ellenséges tengerészeti parancsnokságot súlyos helyzetbe hozza. Tekintettel arra, hogy egyéb amerikai haditengerészeti egységeket is elsüllyesztettek, meg lehet állapítani, hogy a csendes-óceáni amerikai hajóhad nincs abban a helyzetben, hogy siker kilátásával bármi vállalkozást hajtson végre a sértetlen japán hajóhaddal szemben. Az amerikaiaknak csak 11 páncélosuk, 14 rombolójuk és hat repülőgépanyahajójuk van a Csendes-tengeren. Sanghai jelentés szerint Manila körül elsüllyesztettek egy amerikai szállítóhajót, 350 főnyi legénysége elveszett.

A császári haditengerészeti főhadiszállása közli, hogy a japánok Honolulu magasságában elsüllyesztettek egy ellenséges repülőgépanyahajót. (MTI.)

Csunking ellen is lankadatlan erővel folynak a támadások

Amszterdamból jelentik (NTI) Mint a Reuter-iroda Manilából jelenti, meg nem erősített hírek szerint Manilától mintegy száz kilométerre délnyugatra fekvő szigetre japán csapatok szálltak partra. Az angol rádió washingtoni jelentése szerint a japánok megtámadták Manila repülő-támaszpontjait. A támadás következtében 200 katona meghalt. (MTI.)

Nankingből jelentik: (NTI.) Japán

és Anglia, valamint Amerika közt kötött háborúval kapcsolatban Wang-csinguei elnök hétfőn nyilatkozott. Angliát és Amerikát Kína megtámadásával és kizsákmányolásával vádolta. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI) A nagykövetségi japán nagykövét közli, hogy a japán csapatok kivetkék azokat az angol csapatokat, amelyek Burma felől törnek be Thaiföldre. (NTI) jelentés

Legelegánsabb kész estélyi,
délutáni és magyar ruhák
Földessy Sándorné

női divat szalonjában

Bémer-tér 2
(112. sz. c.)

szerint a japánok hétfőn hat légitámadást intéztek a Fülöp-szigetek ellen. (MTI)

Sanghaiból jelentik: (NTI) Itteni japán katonai körök közlik, hogy a Fülöp-szigetek elleni támadás alkalmával mintegy 50-60 amerikai gép pusztult el. (MTI)

Nankingből jelentik: (NTI) A kínai japán hadsereg szóvivője közölte, hogy nem csökkentett erővel folytatják a hadműveleteket Csungking ellen — Csungkingot minden utánpótlástól elvágnak. A japán hadsereg a megszállt területeken átvette az amerikai és angol kiváltságokat. (MTI)

Washingtonból jelentik: (NTI) A Fehér Ház bejelentette, hogy a Hawaii ellen intézett támadás során egy páncélos hajó megfeneklett, egy romboló elpusztult és több hajó megsérült. Aránylag sok repülőgép megsemmisült. (MTI)

LITVINOV MEGÉRKEZETT WASHINGTONBA

Washingtonból jelentik (NTI): Litvinov vasárnap Washingtonba érkezett. (MTI)

Washingtonból jelentik (NTI): Hull külügyminiszter egy kérdésre válaszolva kijelentette, hogy a finn-amerikai kapcsolatok olyanok maradnak, mint amilyenek voltak az angol hadüzenet előtt. (MTI)

Helsinkiből jelentik (NTI): A finn állami hírszolgálat közli, hogy az amerikai követ a finn külügyminiszterium tudomására hozta, hogy Kanada és Új-Zéland december 7-ike óta Finnországgal hadiállapotban lévőnek tekintik magát. (MTI)

Washingtonból jelentik (NTI): A haditengerészeti miniszter közlése szerint az amerikai parti őrséget utasították, hogy helyezze az amerikai kikötőkben tartózkodó finn hajókat „védőrizet” alá. (MTI)

ISMÉT MEGHIUSULT A SZOVJET CSAPATOK LENINGRADI KITÖRÉSI KÍSÉRLETE

Berlinből jelentik (NTI): Katonai helyről közlik, hogy a német légi erő hétfőn délután Skócia közelében egy erősen biztosított hajókaravánból négy gőzöst elsüllyesztett 14.000 tonnával. Ezenkívül a karavánt biztosító rombolók közül az egyiket telibe találták, úgyhogy az rövid idő alatt elsüllyedt. (MTI)

Hadműveleti övezet (Stefani): A brit légi erő a legutóbb 21 gépet vesztett. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): A bolsevisták december 7-én ismét támadást kíséreltek meg a Leningrád körüli gyűrű ellen. Az ellenség súlyos veszteségek után abbahagyta a kísérletet. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): A bolsevisták szombaton 31 gépet vesztek. (MTI)

ELUTAZOTT ALLOMASHELYERE HORVÁTORSZÁG ÚJ BERLINI KÖVETE. Zágrábból jelentik: (NTI): Budak dr. Horvátország új berlini követe szombaton este elhagyta a horvát fővárost és elutazott Berlinbe. (MTI)

Meghalt leveldi Kozma Miklós

Nagyváradon született a hivatalos hírszolgálat újjászervezője

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vitéz leveldi Kozma Miklós m. kir. titkos tanácsos, nyugalmazott belügyminiszter, a kárpátaljai terület kormányzói biztosa, szolgálatonkívüli huszáz alezredes, a Magyar Távirati Iroda és a Rádió elnökgazgatója, hosszabb szenvedés után vasárnap délután 2 óra 5 perckor 57 éves korában meghalt. Kozma Miklós körülbelül négy héttel ezelőtt Ungváron megbetegedett influenza. Közben szívvel komplikációk állottak be. Úgyhogy Budapestre kellett szállítani ahol a János szanatóriumban vették ápolás alá. Egészségi állapota több ízben javulni kezdett, azonban a leggondosabb ápolás és az orvosok minden fáradozása ellenére sem sikerült az életnek megmenteni.

KOZMA MIKLÓS ÉLETRAJZA

Vitéz leveldi Kozma Miklós 1884-ben született Nagyváradon. Nehaj leveldi Kozma Miklós tábornok fia. Akik Bárd Miklós néven vonult be a magyar irodalomba. A Ludovika elvégzése után 1904-ben avatták huszár hadnaggyá. Mint katonatiszt jogi alapvizsgákat tett le. 44 hónapig teljesített frontszolgálatot.

A kommunizmus idején előbb a fehérmegyei Ivánusa községben tartózkodott, majd Szegedre ment és csatlakozott a szegedi mozgalomhoz. A kabinet irodába kapott beosztást. 1920-ban felkérték a félhivatalos hírszolgálat megszervezésével. 1921 márciusáig mint

katonatiszt vezette a hírszolgálati iroda megszervezését. Ekkor nyugállományba helyezték és átvette a Magyar Távirati Iroda vezetését, amelyet azután kiépített és több leányvállalatot létesített. Gömbös Gyula kormányában belügyminiszter lett. 1939-ben képviselővé választották. Lemondása után visszatért a MTI élére. 1940 szeptemberében Kárpátalja kormányzói biztosa lett. Idejének legnagyobb részét Ungváron töltötte napi 10-12 órát dolgozva. Végig járta Kárpátalja valamennyi helyiségét és a helyszínen tanulmányozta a problémákat.

A KORMÁNYZÓ ÉS A MINISZTER-ELNÖK RÉSZVÉTE

Budapestről jelentik: (MTI) A Kormányzó Ur Öfömlétsége részvét-táviratot intézett Kozma Miklós özvegyéhez férje elhunytá alkalmából. Bárdossy miniszterelnök ugyancsak részvét-táviratot intézett Kozma Miklós özvegyéhez.

A KORMÁNY INTÉZKEDIK KOZMA MIKLÓS TEMETÉSÉRŐL

(MTI.) A kormány Kozma Miklós Kárpátalja kormányzói biztosa magá halottjának tekinti. Holttisztogatást december 11-én délelőtt 11 órakor szentelik be a kerepesi úti temető halottsházában. A kormány nevében a belügyminiszter mond búcsúztató beszédet. Ugyanazon délután három órakor a fehérmegyei Baracska községben a családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

MAGISTRO DANIELI a hindu maharadszák udvari bűvésze az utólrétegettel sikerre való tekintettel általános közökhöz szentelés 3 óras telepikus bűvészelőadását olcsó helyárrakkal kedd és szerda este 8 órai kezdéssel utóljára megismétli a Református Kulturházban. Helyárak: 2, 1,50, 1,20 és 90 fillér. Jegyelővétel: Délelőtt fél 10-től fél 1-ig, délután 2 óratól a Református Kulturház pénztáránál.

hogy az államhatalom részéről határozott gondoskodás történjen a megkezdett szociálpolitikai törekvések fejlesztéséről. A meghozott munkávédelmi törvényeknek és rendeleteknek mindenütt érvényt kell szerezni. Azokat az elemeket, akik még a megszabott törvényes minimumot se biztosítják alkalmazottaik részére, **nevezetellenes merénylet** címén kell felelősségre vonni és a közszállításokból egyszerű és mindenkorra ki kell zárni. Halaszthatatlan a **szociális munkafelügyelő** rendszerének bevezetése, akik függetlenségükben körülbástyáztan a komoly munkásérdekvédelem segítségével haladást kell, hogy jelentenek a munkaviszonyok javítása terén. A **kölcsönös bizottságokkal** (üzemi és ipari közös választmány) kapcsolatban a Hivatásszervezet részéről elindított társadalmi munka teljes megértése is ettől várható. A **közüzemi munkásság helyzetének rendezése** és a **munkásság közéleti nevelésének** csökkentése kell, hogy mielőbb bekövetkezzen.

IPARI MEGALAPOZÁST KELL ADNI A SZÉKELYSÉGNEK

Magyar életérdeknek tartja az országos értekezlet, hogy Erdély gazdasági alapjaira oly iparok kerüljenek megszervezésre és felépítésre, amelyek a **székelység történelmi otthonában** való megmaradását és emberhez méltó megélhetését teszik lehetővé.

Hazánk mai harci állapotában különös nyomatékkal hívja fel az értekezlet az illetékesek figyelmét arra, hogy a **hadbavonultak családtagjainak**, az új magyar hadirokkantoknak, az új magyar hadirokkantoknak, **hadihözvegyeknek**, **hadjáróknak** méltó megélhetését, létbiztonságát törvényesen és intézményesen továbbfejleszték, véglegesen és megnyugtatóan rendezzék, a család életterének és életégységének minden áron való megőrzésével.

Foglalkozván a munkásság jelenlegi keresetének időszerűvé vált újabb általános megemelésével és az árak rögzítésével, kitért az értekezlet az égetővé vált **tanítókérdés** megoldásának szükségességére, amelynek elmaradása a kultúrán keresztül nemzetünk értékeinek fenntartását veszélyezteti.

Végezetül tényként állapítja meg az országos értekezlet, hogy minél súlyosabb megpróbáltatások nehezednek a nemzetre, annál inkább van szükség a keresztény és nemzeti munkásmozgalom szabadságára, hogy munkájával és szervezett táborával kiérlelje a **magyar szociális néppárt** megszületését.

Női hőcsizmák

megérkeztek

Reichard Derső és fia

Hivatasrend kamarák és önkormányzati munkátestületekért küzd a Hivatásszervezet

Országos értekezletet tartottak a Hivatásszervezet titkárai

(Kolozsvár.) A Magyar Dolgozók Országos Hivatásszervezete 40 városból összegyűlt munkásküldöttei december 6., 7. és 8-ik napjain Kolozsváron tartották meg VI. Országos Titkári Értekezletüket.

Az értekezlet foglalkozott a magyar munkásság helyzetével és megállapította, hogy a fennálló súlyos anyagi és társadalmi problémák csak mélyreható társadalmi és gazdasági szerkezeti változással oldhatók meg. Ennek életkerete: a **hivatasrendiség**, amely mindenekelőtt a munkásság országosan egységes önkormányzatainak

intézményes közreműködésével irányított gazdálkodást alakít ki.

Előmozdítása érdekében nem szűnik meg küzdeni a Hivatásszervezet. Azért a **hivatasrendi kamarák és önkormányzati munkátestületek** tárgyiban kidolgozott, hazánkban első szakszerű javaslatot 100.000 dolgozó aláírása kíséretében most nyújtja majd át a m. kir. miniszterelnöknek és a m. kir. iparügyi, valamint kereskedelemügyi miniszternek.

Az országos értekezlet számot vetve a magyar társadalom legidőszerűbb kérdéseivel, haladéktalanul kívánja,

FEKETE JÓZSEF

Hőcipők és hőcsizmák nagy választékban!

cipőkereskedése Hlatky Endre-utca 8. sz.

Saját készítményü árúit hozza forgalomba!!!

Hadirokkant és tűzharcos társaimnak és Baross testvéreimnek 5% engedmény!!!

GAZDASÁGI ÉLET

A gazdáknak kell megnyerni a termelési csatát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter vasárnap délután 3 órakor a rádióban beszédet mondott. Beszédében az olajmagvak termelésének fontosságát hangsúlyozta. A repülőgépek nem nélkülözhetik a ricinusolajat — mondotta. — Az tehát, aki több olajosnövényt és több fonálnövényt termel, ezzel az értékűk

helytálló magyar honvédséget támogatja. A miniszter beszéde végén a következőket mondotta: — Bizom abban, hogy szavamat megfogadjátok és utódaik nem vádolhatnak meg azzal, hogy ezekben a sorsdöntő időkben hűtlenek lettünk a magyar földhöz és nem vívtuk meg azt a termelési csatát, amely szorosan összefügg nemzetünk jobb jövőjével, a magyar ügy győzelmével.

Gondoskodás történt a fakiskereskedők ellátásáról

Nagyvárad thj. város polgármestere 6691—1941. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A 246.100—1941. F. M. számú rendelet 1. és 2. paragrafusában foglalt jogomnál fogva kötelezem a tüzelőanyagkereskedőket, (nagykereskedőket és más kereskedőket, telephelyeskedőket), hogy folyó évi december hó 2-től kezdődőleg a részükre hetenként érkező tűzifának, szénnek, brikettnek, kokszbrikettnek legalább 60 százalékát tovább adják a kiskereskedők részére, akik azt kötelesek kívánatra kilogrammonként is bármely kismennyiségben kiszolgáltatni a fogyasztóknak. Kiskereskedők alatt értetnek a fűszerkereskedők, pincések, udvarosok és mindazok, akik tűzifának kismértékben való elárulásával foglalkoznak. Fenti tennet 2. paragrafusában foglalt jogomnál fogva elrendelem, hogy a tüzelőanyagkereskedők kötelesek a Közélemezési Hivatalhoz hetenként bejelenteni a részükre érkezett famennyiséget, továbbá azt is, hogy a 60 százalékot kinek a részére szolgáltatták ki. A Közélemezési Hivatal köteles ellenőrizni, hogy a bejelentett famennyiségek megérkeztek-e a valóságban és hogy a 60 százalék kiosztását a nagykereskedők és telephellyel bírók betartják-e. Kötelezem az összes kereskedőket, hogy a tűzifát suiura mérik ki és a tűzifakereskedők kötelesek mindenkinek kívánságához képest súly szerint kimérni az általa megrendelt fát.

A favágók kötelesek ugyancsak súly szerint felválni a fát olyan esetekben, amikor a fakereskedő súly szerint adta el a fogyasztóknak. A favágás szabályozását és a favágók díjának megállapítását az I. fokú Iparhatóság fogja eszközölni, amelyet e célból megkerestem.

Nagyvárad, 1941. december 2-án.

Dr. Soós István s. k. polgármester.

Megalakul a Vármegyei Méhészszegyesület

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvárad és Bihar vármegye méhészeinek általános ohaja valósul meg december 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor, amikor a Ritoók Zsigmond-utcai iskolában megalakult a Biharvármegyei Méhészeti Egyesület, amely hivatalosan összefogja Nagyvárad és Bihar vármegye elgondolása alapján nemcsak a szélsőparton élő egyes méhészeket egyetemes erős szervezetbe, hanem lehetővé

megye összes méhészeit. A megalakítás előkészítésére küldött bizottság elké-

Cipészipari javítási munkák legmagasabb árai

— A Közélemezési Hivatal által kiadott órátáblázat —

Munka megnevezése	Munkabér osztály	Területi csoport			
		I.	II.	III.	IV.
Férfi cipő talpalás és sarkalás szeges	I.	10.20	8.30	3.10	8.—
Férfi cipő talpalás és sarkalás szeges	II.	8.20	7.60	7.40	7.30
Férfi cipő talpalás és sarkalás szeges	III.	7.80	7.20	7.10	7.—
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott	I.	10.70	9.60	9.40	9.20
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott	II.	9.40	8.60	8.40	8.30
Férfi cipő talpalás és sarkalás varrott	III.	9.—	8.20	8.10	7.90
Női cipő talpalás és sarkalás szeges	I.	5.80	5.20	5.10	5.—
Női cipő talpalás és sarkalás szeges	II.	5.10	4.60	4.50	4.40
Női cipő talpalás és sarkalás szeges	III.	4.70	4.30	4.20	4.10
Női cipő talpalás és sarkalás varrott	I.	6.90	6.10	6.—	5.80
Női cipő talpalás és sarkalás varrott	II.	6.20	5.60	5.40	5.30
Női cipő talpalás és sarkalás varrott	III.	5.80	5.20	5.10	5.10
Női cipő talpalás és sarkalás varrott	IV.	6.80	6.—	5.90	5.80
Keresztülvarrott talpalás és sarkalás	I.	5.90	5.30	5.20	5.10
Keresztülvarrott talpalás és sarkalás	II.	5.50	5.—	4.90	4.80
Keresztülvarrott talpalás és sarkalás	III.	5.50	5.—	4.90	4.80
Sarokig varrott férficipő talp. és sark.	I.	14.—	12.50	12.20	11.90
Sarokig varrott férficipő talp. és sark.	II.	12.—	10.90	10.70	10.50
Sarokig varrott férficipő talp. és sark.	III.	11.30	10.30	10.20	10.—
Sarokig szeges férficipő talp. és sark.	I.	12.60	11.40	11.10	10.90
Sarokig szeges férficipő talp. és sark.	II.	10.60	9.80	9.60	9.50
Sarokig szeges férficipő talp. és sark.	III.	9.90	9.20	9.10	9.—
Átalakítás sar. varr. (anyaghoz. nélkül)	I.	6.30	5.40	5.10	4.80
Átalakítás sar. varr. (anyaghoz. nélkül)	II.	4.60	3.90	3.70	3.50
Átalakítás sar. varr. (anyaghoz. nélkül)	III.	3.50	3.—	2.80	2.60
Átalak. sar. szeges (anyaghoz. nélkül)	I.	4.60	3.90	3.70	3.50
Átalak. sar. szeges (anyaghoz. nélkül)	II.	3.50	3.—	2.80	2.60
Átalak. sar. szeges (anyaghoz. nélkül)	III.	2.30	2.—	1.90	1.70
Férfi cipő fejelés (szeges — — — I.)	I.	26.50	23.90	23.40	22.90
Férfi cipő fejelés (szeges — — — II.)	II.	22.40	20.60	20.30	19.90
Férfi cipő fejelés (szeges — — — III.)	III.	20.90	19.30	19.10	18.80
Férfi cipő fejelés (varrott) — — — I.)	I.	28.90	25.90	25.30	24.70
Férfi cipő fejelés (varrott) — — — II.)	II.	25.30	23.—	22.60	22.10
Férfi cipő fejelés (varrott) — — — III.)	III.	22.70	20.90	20.60	20.20
Férfi cipő fejelés (varrott) — — — IV.)	IV.	25.20	20.70	20.30	19.80
Női cipő fejelés (szeges) — — — I.)	I.	19.30	17.60	17.30	17.—
Női cipő fejelés (szeges) — — — II.)	II.	17.80	16.40	16.10	15.80
Női cipő fejelés (szeges) — — — III.)	III.	15.60	14.20	14.00	13.80
Női cipő fejelés (varrott) — — — I.)	I.	25.60	22.80	22.20	21.60
Női cipő fejelés (varrott) — — — II.)	II.	22.20	20.—	19.60	19.20
Női cipő fejelés (varrott) — — — III.)	III.	19.50	17.90	17.60	17.30
Női cipő fejelés (varrott) — — — IV.)	IV.	14.10	12.60	12.30	12.—
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges	I.	12.40	11.30	11.—	10.80
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges	II.	11.10	10.20	10.—	9.90
Férfi cipő kaplizás (féltalppal) szeges	III.	16.50	14.60	14.20	13.70
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott	I.	13.50	12.30	12.—	11.70
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott	II.	12.60	11.40	11.10	10.90
Férfi cipő kaplizás féltalppal varrott	III.	7.60	6.70	6.70	6.60
Férfi cipő talpalás csak féltalp varrott	I.	6.90	6.30	6.20	6.—
Férfi cipő talpalás csak féltalp varrott	II.	6.50	6.—	5.90	5.80
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges	I.	6.40	5.90	5.80	5.70
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges	II.	6.—	5.60	5.50	5.40
Férfi cipő talpalás csak féltalp szeges	III.	5.80	5.40	5.30	5.20
Női cipő talpalás csak féltalp varrott	I.	5.—	4.50	4.40	4.30
Női cipő talpalás csak féltalp varrott	II.	4.80	4.30	4.20	4.10
Női cipő talpalás csak féltalp varrott	III.	4.50	4.10	4.00	3.90
Női cipő talpalás csak féltalp szeges	I.	4.30	3.90	3.80	3.70

(Polytatjuk)

Női- és leányka kabátok, kosztümök gyönyörű kivitelben. Olcsó árak!

Bihari modellház

Kossuth Lajos utca 5.

Mérleg szabóság:

Nagy szövetválaszték:

SZÍNHÁZ

Kék Duna

Szücs László és Jurik Ica vendégszínház

Három estén keresztül Szücs László, a kiváló tenorista, az Operaház volt tagja és Jurik Ica, a népszerű szubret-primadonna vendégszerepelt Nagyváradon, a Szigligeti Színházban a *Kék Duna* című bűbájos operettben.

A felújító előadás nagy siker jegyében zajlott le. A közönség lelkesen tapsolta Szücs Lászlót, aki a fülbe mászó és örökké élő Strauss melódikát színesen, erőteljesen énekelte. Szücs László alakítása is igen elsőrendű. Jurik Ica belépesekor vastapsot kapott s az ünneplést közvetlen az élelmi felj. játékaért meg is érdemelte. Any. nyi egyéni bájjal és művészi átérzéssel játszotta el Natasha szomorú szerepét, ami operettben egészen ritka teljesítmény. *Rádnóly* Éva szépen énekel, a Szücs Lászlóval együtt előadott remek számai nagy tetszést arattak. Jurik Julesi táncszámai meg kellett ismételnem. Jó alakítás *Borsy Béla* császára *Márky Géza* Pável hercege és *Kozma Andor* Haslingere. A többi szereplők is hozzájárultak a darab sikeréhez, amelyet *Delly Ferenc* rendezett. A zenekart *Szathmáry Endre* vezényelte pontosan. Kár, hogy a melodramánál nem fogja le jobban a zenekart. (Bys)

Színházi iroda közleményei:

Tóth Elek, városunk elszármazott nagy művésze vendégszerepelt szerdán, csütörtökön és pénteken a színházban. Színe kerül Zilahy Lajos legmagyobb sikerű színpadi műve, a *Tűzmadár*. Nagyvárad közönsége bizonyosan méltó módon fogadja Tóth Elek vendégszereplését és a kivételes nagy művészeknek járó érdeklődéssel adja tanujelét hálájának, amellyel Tóth Eleknek tartozik, aki a megszállás alatt is magyarságával tartott ki Erdélyben hivatása mellett.

A *Tűzmadár* szerdán premierbérletben, csütörtökön tisztviselőbérletben és pénteken bérleiszűnetben kerül színe.

Rendes helyárok Kedvezményes szelvények érvényesek.

— Gyertyafényél. Csak felnőttek számára. Jurik Julesi játssza a női főszerepet. Partnerrei: Delly Ferenc és Kozma Andor. Kedvezményes szelvények szombaton este érvényesek.

— Bukaresti kaland vitéz Molnár Ivánnal megy vasárnap délután olcsó helyárral.

Koltay Aranka a gyógyulás útján. Nagyvárad Saját tud. A Szigligeti színház dédelgetett kedvence, Koltay Aranka, akit tudvalegyőleg ismeretes balesete következtében másodszor is szanatoriumba kellett szállítani a múlt hét elején, a gyógyulás után van. Szégyenlősen, fejfájása elmúlt s remény van rá, hogy rövidesen elhagyhatja a szanatoriumot és egy hét múlva fel is léphet. A színházi közönség bizonyára örömmel értesül erről a hírről.

8 évf. — Kedd, 1941. december 9

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**REMÉNYIK EMLÉKEST A BUDA-
 PESTI ZENEAKADÉMIA.** Buda-
 pestről jelentik: Csütörtök délután
 fél hat órai kezdettel tartja meg a
 budapesti Kulturális Egyesület Szö-
 vetkezete Reményik Sándor emlék-
 estjét, amelyen a magyar szellemi és
 művészeti élet kiválóságai működnek
 közre. Előadásokat tartanak Erdély
 nagy költőjéről Raffay Sándor,
 Voinovits Géza és Hankiss
 János verseiből pedig Járosy An-
 dor, Báthly Anna, Fényes Alice,
 Szabó Klára és B. Simonffy
 Margit szavalnak.

**Ezredessé léptették elő a hős német
 Galland alezredest.** Berlinből jelentik:
 (NTI) Galland alezredest az ellenség
 előtt tanúsított vitéz magatartásáért
 ezredessé léptették elő. (MTI)

**A BIHAR EGYLET MIKULÁS-
 ESTÉLYE** Nagyvárad, saját tud. A
 nagyváradai Bihar Egylet szombat este
 kitünően sikerült Mikulás-estét ren-
 dezett az Ujságitó Otthonban. Este
 10 órára az emeleti örös-szalou és
 a környező termek zsúfolásig megtel-
 tek közönséggel, amelynek soraiban
 megjelentek dr. Hlatky Endre főispán
 és feleségével élükön a túrisztika
 iránt érdeklődő biharmegyei és vá-
 rosi előkelőségek is. A Mikulás-est
 pompás hangulatban zajlott le s a
 fiatalság záróráig táncolt.

Saját érdeklődésben keresse fel **köt. ti-
 szováltaru aktár helyi-
 ségemet,** ahol téli cikket
 leolcsóbban vásárolhat.

Szilágyi Margit
 Kapucinus-u 11 Kapu alatt.

A margittai leventék szépsikerű elő-
 adása. Margitta. Saját tud. Mint min-
 den biharmegyei község — Margitta is
 nagy lelkesedéssel ülte meg Kormányzó
 Urunk névnapját. Az ünnepségek
 keretében este előadást rendeztek a le-
 venték a Margit ujjalakított nagyter-
 mében. Az előadás a Himnusszal vette
 kezdetét, majd Toth Imre a levente-
 egyesület elnöke mondott ünnepi be-
 szédet. Kedves derűs műsorszámokat
 mutattak be ezután a leventék s a ki-
 tűnő énekkaruk is több számmal sze-
 repell. Az előadás kitűnő rendezése el-
 sősorban Szabó Gyula leventeközlet-
 parancsnok és a margittai tanítói kar
 érdeme. Az estélyen egyébként Mar-
 gitta közönsége igazi együttérzéssel
 társadalmi és valláskülönbség nélkül
 megjelent.

Cérna dráglók a törvényszék előtt.
 Kedden kezdte meg a törvényszék Ros-
 ner Eliás Raduciner Zoltán Zerkovitz
 Márton és Steiner Jenő nagyváradai
 lakosok cérna dráglói perének tar-
 gyalását. Mint ismeretes ez év nyarán
 a rendőrség nagyszabású cérnaspekulá-
 ciónak jött nyomára s a bevezetett
 vizsgálat kiderítette, hogy Rosner Eliás
 a huszti Kahán cég megbízásából 150
 tucat cérnát adott el áron felül Radu-
 ciner és Zerkovitz segítségével többek
 között Steiner Jenő Carmen cipőgyári
 igazgatónak is, aki 53 tucat cérnán a
 rögzített áron felül tucatonta 24
 pengő 50 fillérért vásárolta meg lán-
 colás utján. A vádlottakat négy ügy-
 véd védi és a tárgyalás előreláthatólag
 csak a késő délutáni órákban nyer be-
 fejezést.

**UJABB MERÉNYLETEK PÁRIZS-
 BAN A VÉDERŐ TAGJAI ELLEN**
 Párizsból jelenti a NTI. Szombaton
 és vasárnap Párizsban a véderő tag-
 jai ellen merényletet követtek el. Pá-
 rizs parancsnoka ez alkalommal újabb
 szigorításokat rendelt el. (MTI)

Betörés két nagyváradai moziba.
 Nagyvárad, Saját tud. Hétfőn reggel
 jelentették a nagyváradai rendőrségen,
 hogy vasárnap éjszaka ismeretlen be-
 törők behatoltak a Belvárosi mozgó
 pénztárhelyiségébe és a házikasszát
 felfeszítve, 16 pengő aprópénzt maguk-
 kal vittek. — Ugyanezen az éjszakán
 felkeresték a betörők a Mátyás király
 uton lévő Tivoli mozgó és hasonló
 módon megdézsmáltak a kézipénztárt

Korona filmszínházban kedden utoljára
A fiatal ördögök
 Szerdán
 premier **Egy lány elindul** Zilahy darab.

Törekvés Bál december 26-án kará-
 csony másodnapján a Református Kul-
 turpalotában.
**Firenzebe utazik a román király és
 az anyakirályné.** Bukarestből jelentik:
 (Stefani) Mihály király és Heléna
 anyakirályné Firenzébe utaztak. Uta-
 zásuk szigorúan magánjellegű. (MTI)
Adomány. Frenzel Sándor nagyvá-
 radi előfizetőnk Gyöngyi Mihály eskü-
 vőjén a megjelent ünnepi közönség-
 től a szegények részére összegyűjtött
 30 pengőt. Az összeget rendeltetési he-
 lyére juttatjuk.

2148—1941. vh. 1941 Pk 24287 sz.
ARVERÉSI HIRDETMÉNY
 A Dreher-Haggenmacher Sörgyár r.
 t. végrehajtó javára 920 P 03 f. követel-
 lése és jár. erejéig 1942. év január hó
 12. napján d. u. 15 órakor Nagyvára-
 don, Hegyesi Miklós-u. 1. sz. a és foly-
 tatólag a MÁV épület (régii felvételi
 épület) a nagyváradai kir. járásbíróság
 1941. évi 2540. sz. végzésével elrendelt
 végrehajtás során lefoglalt 1564 P bec-
 értékű irógép rádió butor, varrógép,
 üzleti berendezés, stb. ingóságok bírói-
 lag elárvereztetnek.
 Nagyvárad, 1941. év november hó 27.
 napján. Várady kir. bír. végrehajtó.

Az ő hite töltött el mindnyájunkat
 hittel. Az ő éleslátása vezette egyre
 biztosabb vizekre a nemzet hajóját a
 történelem példátlanul viharos tenge-
 rén.
 Beszéde végén rámutatott arra,
 hogy a kialakuló új Európában nagy
 feladat vár a magyarra, amely-
 nek betöltésénél Horvay Miklós a
 nemzet vezérő szelleme.
 A szép ünnepség műsorának továb-
 bi részében a Városi Vasut zenekara
 szerepelt nagy sikerrel *Bornemissza*
 Zoltán városi tisztviselő, okleveles
 karmester vezényletével, majd *Vá-
 rady* Magda óvórőjelölt szavalta el
 mély átérzéssel hatásosan Somogy-
 váry Gyula „Csiki történet” című
 költeményét.

**Szép sikere volt a MÁV
 „Turu” Dal-, Zene- és Ön-
 képző Egylet előadásának**
 (Nagyvárad.) A nagyváradai MÁV
 „Turu” Dal-, Zene- és Önképző Egye-
 sülete szombaton este, Kormányzó
 Urunk névnapján, este fél 3 órakor
 műsoros előadást rendezett Kereszthy
 Lajos főintéző irányításával az al-
 műhely dísztermében. A közönség
 zsúfolásig megtöltötte a dísztermet és
 lelkesen ünnepelte a szereplőket és
 azok vezetőit.

Az ünnepi előadást az énekkar ve-
 zette be a Himnusz eléneklésével. Az
 énekkart Kovács Győző kereskedelmi
 iskolai tanár vezette kiváló szakérte-
 lemrel. A Himnusz után vitéz Tarján
 Jenő főmérnök tartotta meg ünnepi
 beszédét. Beszédében hangoztatta,
 hogy Kormányzó Urunk névnapján,
 ma 1941-ben a magyarországi bolse-
 vista próbálkozás leverőjét, Magyar-
 országot újjáépítőjét ünnepeljük. Gond-
 viselőszerű szerepe a magyar törté-
 nelemben hálát kell hogy ébresszen
 mindnyájunk szívében. Az ünnepi be-
 szédet a közönség lelkes éljenzéssel
 fogadta és percekig felállva ünnepel-
 te a Kormányzó Urat. Ezután ismét
 az énekkar lépett a színpadra. Ezúttal
 Babics Fehász című darabját adták
 elő. Az énekkari szám után került sor
 „Mágus Miska” háromfelvonásos ope-
 rett előadására. Az operettet az al-
 műhely jelenleg szervezés és nagyará-
 nyu fejlesztés alatt álló zenekara ki-
 sárta Vincze László vezényletével.

Az operett szereplői a következők
 voltak: Schneider Antal, Kenyeres
 István, Hotorán Ducika, Sike La-
 jos, Schrádi Mihály, Szigety Zoltán,
 Szűcs Rózika, Mező Juliska, Sike
 Zoltán, Kenyeres István, Lévai Man-
 cika, Acher Jakab, Lévai Emil Szol-
 noky József, Mező Margit, Varga J.,
 Jámber József, Iga Imre, Táncsu Im-
 re. A sűgő Akuratni Andrásné volt.
 Az első felvonás betéteként Akurat-
 ni Mimike táncolt egy magyar táncot
 nagy sikerrel. A sikeres előadásért a
 dícséret Acher Jakab rendezőt illeti,
 aki nagy hozzájárulással vezette az
 együttest.

Törekvés Bál, december 26-án kará-
 csony másodnapján a Református Kul-
 turpalotában.

Tiszta szesz kapható
 Nánássy, Színház-u 4.

Megnyit!

Acs Tibor

óra, ék-zer és díszműáru szaküzlete
 Széchenyi-tér 6 alatt.

Ora, ékszer dús választékban. Ekszerek,
 órák szakszerű javítása. Arany, ezüst, drágakövek vétele a legma-
 gasabb napi áron.



Ünnepélyes dísztáborozást tartott az „Árpád” Lövészegylet a Kormányzó úr névnapján

Nagyvárad Saját tud. A nagyvá-
 radi iskolák, intézmények, egyesüle-
 tek méltó keretek között, nagy szere-
 pttel ünnepelték meg a Kormányzó
 Ur névnapját. A sok ünnepség kö-
 zül kiemelkedett a város minden tár-
 sadalmi rétegét „Magyarországért” jel-
 sző alatt egy táborba tömörítő Árpád
 Lövész Egyesület december 6-án tar-
 tott dísztáborozása.
 Az ünnepségen megjelentek a vá-
 ros és a vármegye vezető előkelősé-
 gei, a lövészegyesület tagjai és nagy-
 számu közönség. A dísztáborozás ma-
 gas színvonalu műsorát a magyar
 Hízekegy elnöközése és a Him-
 nusz eléneklése vezette be. Majd dr.
 Gyapay László helyettes polgármester,
 az Árpád Lövész Egyesület elnöke
 mondotta el ünnepi beszédét.

— Történelmi időkét élünk. —
 mondotta többek között, — amelyek-
 ben csak egy vezéreszermek lehet az
 építés, a terhek alatt roskadozó ma-
 gyar lélek megerősítése, a nemzeti
 gondolat fátylájának magasra eme-
 lése, a vallásos hit és a népi öntudat
 fejlesztése. Mély tisztelettel kell meg-
 hajolnunk azok előtt a személyiségek
 előtt, akik a nagy időknek nemesak
 megértői, hanem magyarságunk drá-
 ga kincsének megőrzői és a jobb jö-
 vőért folytatott küzdelem fáradhatat-
 lan bajnokai is. A legelső ezek között
 a kimagasló egyéniségek között
 Horthy Miklós, Magyarország kor-
 mányzója. Névnapijának ünnepén há-
 latelt szívvel fordulunk a Főméltó-
 ságu Kormányzó Ur felé s a legméltó-
 tóbban oly módon ünnepelhetünk, ha
 magunk elé idézzük vitéz nagybányai
 Horthy Miklós életét, cselekedeteit —
 a legszebb magyar példaadást.

Beszéde további részében emelke-
 dett szavakkal esztellette dr. Gyapay
 László Magyarország és a magyar
 nemzet megpróbáltatásait a trianoni
 békeparancsot követő huszonegy esz-
 tendőben majd rámutatott arra a
 gondviselőszerű munkára, amelyet
 Horthy Miklós az elesett nemzet fel-
 emelése érdekében végzett.

— Ami az elmúlt huszonegy év
 alatt történt, — folytatta, — az ő
 bölös országglásának az eredménye

Ünnepi ragyogás árad
 szél otthonában, ha Papp Margit rendezi be lakását!
 a SZÉKELY és RÉTI Erdélyrészi Butorgyár R. T.
 országos hírű MUBUTORAIVAL.
 Kiállítás Rimanóczy-utca 8.

SPORT

Idénzárás a labdarúgásban

A WMFC az őszi bajnok

Vereséget szenvedett az Ujpest, Ferencváros és Szolnok. A NAC Diósgyőrben hagyott egy pontot

Vasárnap játszották le az utolsó őszi fordulót a Nemzeti Bajnokság (A) csoportjában. Igazán csattanós befejezése volt ez a 16-os mezőny nagyszerű küzdelmeinek. Majdnem minden mérkőzés váratlan eredménnyel zárult. Vereséget szenvedett az Ujpest, az első vereséget és ezáltal elkerült az első helyről, ahova a csepeli együttes ugrott elő. Két-két pontját hullatta el a Ferencváros és a Szolnok is. Meglepetésnek számít a szegedi vasutascsapat győzelme is a Lampart felett. A diósgyőri találkozó pontosztokodással végződött. Csak az Elektromos és a SalBTC igazolta a papírformát.

Tavaszig most bezárultak a labdarúgó pályák és megmerevedett a bajnoki táblázat.

Az utolsó bajnoki forduló részletes eredményei egyébként a következők:

NAC—DiMAVÁG 2:2 (1:1)

Diósgyőr, 7000 néző, játékvezető Nagy L.

A NAC délben egynegyed 2-kor vilámszal ment át Miskolcra! a diósgyőri stadionba.

NAC: Solymosi — Domján, Záborszky — Szurgyi, Juhász, Kalocsai II — Fuszek, Sárvári, Bodola, Deményi, Tóth III.

DiMAVÁG: Gáspár — vitéz Bohus, Felföldi — Tóth, Turán, Barta — Penderi, Füzér, Kertész, Fazekas, Turbéli.

Bodola indítja el a labdát és Tóth II-at szöketi, de az lesre szalad. Jó az iram, mindkét csapat erősen beleszáll. A játékot ugyan erősen akadályozza a eszűs pálya. A 8. percben nagyszerű támadást indít el Juhász.

Bodola és Sárvári átjátsszák az egész diósgyőri védelmet, Sárvári a 16-osnál megrúgja a labdát, amely a bal alsó sarokban köt ki. (1:0).

Továbbra is támadásban marad a NAC. Penderi közlelő 16, Solymosi a kapulécra üti, ahonnan kipattan, Penderi ismét 16, ezt védi Solymosi. A 30. percben egyenlítő Diósgyőr.

Turbéli beadása Fazekas fejét sírrolja, a labda irányt változtat s a bal alsó sarokba hull. (1:1).

Mind erősebben szállnak bele a diósgyőriek. Fazekas 20 méterről rálő, Solymosi felüti és vetődvé elfogja az ismét leső labdát Füzér ráfut és fejberúgja a földön fekvő kapust, majd kézzel akarja kivenni kezéből a labdát. Domján odafut és mellé szorítja el Füzért. A játékvezető szabadrúgást ítél Diósgyőr ellen. Fazekas és Juhász összeszalad, Fazekas rúgása sipszenton találja Juhászt és a középfedezet mély, nyílt sebet kap. Ha nem jogos volna ott, a mentők szállítanák el.

Szünetben Rónay bemegy a játékvezetőhöz és kéri, hogy nézze meg Juhász sérülését, mire a bírő azt felelte, hogy menjen az orvoshoz.

A második félidőben Diósgyőr vezet támadást.

A 8. percben Füzér lövését Solymosi vetődvé kiüti. Penderi az oldalvonalról be akarja adni, de a labda a ráfutó Záborszky felső karjával vanalon túl pattan. A játékvezető 11-esít ítél, amelyet Turbéli értékesít (1:2).

A NAC most erősen szorongat, egyik támadást a másik után vezetik, de a lövésekkel nincs a csatárokknak

szerencsájük. A DiMAVÁG gyors lefutását szereli a biztos lábán álló nagyváradi védelem. A 35. percben Domján fejel, Füzér aláfekszik s a

Gamma—Ujpest 2:1 (1:)

Budapest, 10 ezer néző, játékvezető Rubint. Hatalmas, izgalmas küzdelem. A lelkesebben, de kissé túlkeményen játszó Gamma megérdemelten győzte le a formájában kissé visszacsúszott Ujpestet. Góllövők: Palatinus és Tóth I (11-esből), illetve Zsengeller.

Szeged—Ferencváros 3:2 (2:0).

Budapest, 6000 néző, játékvezető Ujvári. Jól kezdett a Szeged és háromgólos vezetésre tett szert. Rengeteg izgalom és legalább háromszorannyi helyzet után a 19. percben rákapcsoló Fradi már nem tudott egyenlítőni. Góllövők: Toldi (2) és Nagy, illetve Kiss és Tátrai.

Kispest—Szolnok 2:1 (2:0).

Kispest, 5500 néző, játékvezető Horváth dr. Szolnok kissé elbizakodottan kezdett és ez meghosszította magát. Kispest lelkes és fiatal csapata megérdemelten nyert. Góllövők: Fazekas (öngól) és Egresi, illetve Szántó (11-esből).

SzVSE—Lampart 3:1 (1:1).

Szeged, 1500 néző, játékvezető Lenkei. Szélben játszották le a találkozót. Az első félidőben a Lampart, szünet után a vasutasok voltak jobbak. A mérkőzés sorsát a nagyobb lelkes-

játékvezető meglepetésszerűen a NAC ellen ítél szabadrúgást. Domján reklám, de nincs foganatja. A szabadrúgás lövése pillanatában odakiált Juhásznak: Vigyázz, a tiéd a labda. A játékvezető mást értett és kiállítja. A közönség tüntet a játékvezető ellen. 10 emberrel is frontban marad a NAC, a hazai csapat. Összekötőt is hátravonva védekezik. A 43. percben egyenlítő Nagyvárad.

Bodola viszi a labdát, Felföldi zavarja, átad Sárvárinak, aki kapura tör, Gáspár elébe fut, de az összekötő mellette a hálóba talál. (2:2).

A NAC csapataiban a közvetlen védelem jól látta el feladatát. Juhász hasznosan dolgozott úgy a védekezésben, mint a támadásban. A két szélső fedezet szürke volt. A csatársor legjobbjai Sárvári, aki nagyszerűen beéltelte magát az összekötő szerepkörébe, Bodola is kielégített. A balszárny nem fogott ki jó napot.

Diósgyőrből v. Bohus, Berta, Kertész és Füzér vált ki.

A játékvezető igen sok hibát követett el, legtöbbször a NAC kárára tevődött, így a mérkőzés sorsát eldöntő 11-esnél és Domján kiállításánál is

dés döntötte el. Góllövők: Tihanyi II (3), illetve Baranyai

WMFC—Ujvidék 5:1 (2:0).

Csepel, 1000 néző, játékvezető Pusztai. Képességek dolgában magasan az újvidéki együttes felett álltak a csepeliek. Góllövők: Olajkár II (3), Pintőr és Marosvári, illetve Zsoldos.

Elektromos—KAC 7:1 (2:0).

Budapest, 1000 néző, játékvezető Csák. A közepes formát kijátszó Elektromos könnyen vezetett a csapnivalóan rossz KAC-al. A gólokat Fűzi II (2), Pázmándi (11-esből), Endrefi (öngól), Rozsáli és Buzássy (2), illetve Brassai (11-esből) szerezték.

SalBTC—MÁVAG 7:3 3:1.

RÖVID SPORTRÉK

Budapestről jelentik: Vasárnap honnyitották le Magyarország 1941. évi kardbajnokságát a Sportcsarnokban. A megjelent 37 vívó hat csoportban vívott, amelyek mindegyikéből három került a középdöntőbe. A középdöntőt három csoportban vívták. Este hat órakor kezdődött meg a döntő, amelynek eredményeként Bereczely HTVK 6 győz. és (Rajcsányi MAC 6

Az árvaknak segítség! Vegyünk részt a Maqunknak nyereség!

10.000 pengős jótékony célú tárgysorsjáték

egy sorsjegy ára csak 50 fillér!!!

A „Nagyváradi Róm. Kat. Egyházközség Asszonycsoportja” a szent Monika-közösség rendezi az árvak és egyéb jótékony célú sorsjátékot.

Nyereménytárgyak:

Sil-bunda, ezüst róka, férfi kerékpár, rádió, ésszámtalan más értékes, szép holmi, többek között több méter tüzfára utalvány. — Láthatók: a »Hangya« főutcai üzlet és a »Del-Ka« cipőüzlet kirakataiban

JEGYEK KAPHATÓK:

Idéngforgalmi hivatal (Rákóczi-ut) Hegedüs gyógyszerár Szent István tér 1.

Hegedüs dohánytözsde, Rákóczi-ut 4. szám.

Kiss István bőrárkereskedés, Rákóczi-ut 3.

Tompa Ferenc üveg- és porcellánkereskedés, Rákóczi-ut 5.

„Hangya” főutcai üzletében Papp Károlyné „Központi” illatszertár

Besting cukrászda, Rákóczi-ut 12.

Huzás: december 14-én, d. e. 10 órakor a Kat. Körmozihelyiségében a közönség nyilvános bevonásával.

Itt a tél!!

Ablakán, ajtaján van már

Windfix?

Szereli:

PAPP MARGIT

Rimanóczy-utca 8 — Telefon 14-25.

és **POLLIERUM**

Nagy Sándor-u. 6. — Telefon 14-85.

győz. holtarányban 3). Rajcsy BEAC 5 győz. Gerevich MAC 5 győzelem. Az első helyért Bereczely és Rajcsányi külön holtversenyt vívtak, amelyet Bereczely 5:3 arányban nyert.

APRÓHIRDETESEK

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnar használt férfi ruhákból lehet. — Bemter-tér 1. (udvarban). Magas árakat fizettek használt ruhákért. 819

Aranyat, briliáns, ezüstöt magas áron vesznek, órat, akszert javítok Gyenge István ékszerész. Rákóczi-ut 19.

Központban eladó egy háromszobás komfortos ház, ár 25.000 pengő. Több kisebb-nagyobb házak és szőlők eladó. Tatayné, Szilágyi-ut. 12. 824

Aranyat, ezüstöt napi áron vesznek. Fiszay orás és ékszerész. Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Vendéglői konyhafelszerelést keresek megvételre. Cim a kiadóban. 827

Briliánsért, régi ékszerért magas árat fizetek Tarján ékszerész, Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Eladó egy fél háló és egy varrógép. Szilágyi Dezső-utca 5. I. emelet 8. ajtó. 826

Hevesi sütőtök 30 fillér Jurecskánál, Nagypiac. Telefon 11-96. 739

Sürgösen eladó Balatonszeplákon egy szobás komfortos villa. Érdeklődni: Popovits irodában, Szent János-u. 6. Telefon: 1567. 822

Mindennemű arany ékszer és züst tárgyak vasárlása és eladása. Meszáros-u. 4. szám, udvarban. — Schwartz ékszerész.

Korcsoyát, kerekpárt, varrógépet veszek bármilyen állapotban magas áron. Nikkelezés, köszörülés, csere. Kiss Beláné műszaki üzlet, Mussoliniter 10. 817

Korcsoyá homorú élezés, zippzár javítás. Szilágyi Dezső-u. 6. Singer műszerész. 790

Zongora bérbeadó, garanciaképes helyre. Cim a kiadóban. 828

Különféle

Kiskereskedőkkel tudatja a Darabont cég, hogy jegy ellenében nulláslistát azonnal kiszolgáltatunk. Telefon 24-44. 830

Szakácsot vagy szakácsnőt és tészta-készítő készüléket felvesz a Mátyás utca, Szilágyi Dezső-u. 5. 829

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgóképen. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.